

引水入城

胜利渠清淤十万立方
摘掉垃圾渠帽子

胜利渠将汶河水引入泰城。本报记者 侯峰 摄

本报记者 侯峰

1978年建成使用的胜利渠,当年为缓解泰安南部丘陵地区旱情起到了关键作用,但因管理不善,胜利渠一度变成了垃圾渠,随着胜利渠整治初见成效,清澈的汶河水将扮靓泰城。

胜利渠曾是垃圾“渠” 臭气飘几公里

“谁不知道老泰莱路上有个万米垃圾带,这个垃圾带存在好多年了,一直没人管,没人问。”张旭家住岱银小区,每天上下班都要经过胜利渠,在他眼中,胜利渠一直是无人监管的“盲区”。

据了解,往胜利渠乱扔垃圾并不是个别现象,尤其是从通往山口镇的中心大街向西一直到东孙佳苑小区近两公里的胜利渠南

岸,在五月份之前,几乎被垃圾覆盖,甚至一些建筑垃圾被弃置在渠道上。而纵观整条胜利渠,只要不是暗渠,在整治前,几乎很难找到没有垃圾的河段。

“这个胜利渠臭死了,尤其是到了夏天,几公里之外都能听见,像我们这些住在跟前的,到了夏天都不敢开窗户。”家住东关的郭磊说,以前送孩子上学的时候,看到

东岳小学南门全是垃圾,心里特别不舒服,“学校还整天教育孩子保护环境,你就看看校门口吧,河道里全是垃圾,怎么能教育好孩子。”

据了解,胜利渠起于岱岳区范镇郑家寨村,全长110华里,过水流量15秒/立方米,功能是引水。渠首从牟汶河范镇郑家寨子村修建的引水口,经过范镇穿过泰莱公路以北,沿公路向西,经山

口、邱家店、省庄,在泰城东关向南穿过泰莱、金浦铁路以西,高新区、北集坡道洼村流入胜利水库。胜利渠途经岱岳区、泰山区、高新区10个乡镇(街道)、穿越8座山岭、跨27条河沟。

“我曾经一直以为胜利渠是荒废不用,直到开始整治我才知道它还在使用,而且还很重要。”张旭说。

清出渠道引汶水 给泰城“解渴”

“胜利渠是从上世纪七十年代开始修建,1978年正式通水,没有借助自然河,是一条完全人工修建的水渠。”于德生曾参与了胜利渠建设,“当时修建时可以说是举全泰安之力,为的就是将汶河水引到泰城南,解决那里的缺水问题。”

在岱岳区范镇郑家寨村,村东头就是大汶河,河水清

澈,不少市民驱车前来在河边钓鱼。“原来水位比现在要高,后来水位下降后,原来修建的大坝也没派上用场。”一名正在除草的村民说,原来河水受上游企业污染,水质特别差,不过后来经过治理净化后,河水才开始变得清澈。

“胜利渠是完全依靠人工挖出来的,1978年和1979年泰安南部一些地区人畜吃水都挺

困难,如果赶上干旱的话,农田灌溉都成问题。”曾参与胜利渠的修建的岱岳区范镇郑家寨子村村民岳大爷说。

“当时劳力们来回调用,声势特别浩大,参与的人员也特别多,到汛期时,水位上升,有时候需要一边施工一边抢险。”村民吴先生说,起初,胜利渠沿岸的村民会使用胜利渠里的水进行灌溉,后来随着井水

使用越来越多,基本上没人使用胜利渠里的水来灌溉了。

“因为引水入城工程,2014年胜利渠通水了三个多月,现在胜利渠有三个源头,都可以为泰城供水。”工作人员范先生介绍,根据城市需求,胜利渠水泵每年基本上开开放水一次或两次,“胜利渠的作用还是很重要,像今年是缺水年,胜利渠能发挥大作用。”

确定属地管理原则 七单位签责任书

“胜利渠一直在使用,还是胜利水库的主要输水源,起到非常重要作用。”岱岳区胜利水库管理局工作人员介绍,胜利渠如同生命线一般,将汶河之水引到胜利水库,对高新区几个乡镇的工农业用水、生态用水、景观用水起到重要作用,“即使旱情

比较严重情况下,只要上游河流可以供水,我们会千方百计引水。”

据了解,在今年五月份之前,由于具体负责胜利渠的岱岳区胜利水库管理局只是岱岳区的一个事业单位,虽然对整条胜利渠实行流域管理,但没有权限管理附近村庄、社区、企业等,也没有执法权,让胜利渠的管理质量大

打折扣。

“胜利渠卫生整治工作要按照属地管理的原则,由各责任单位负责,达到环境卫生、整洁美观。”今年5月5日,副市长陈湘安在泰城河道、胜利渠整治暨城市防汛工作会议上特意强调胜利渠的管理问题。

“会上胜利渠沿线的责任单位和部门都去了,会上提出要彻

底整治泰城的河道和胜利渠,为迎接文明城市和卫生城市做准备。”胜利水库管理局工作人员表示,此次整治与过往整治最大的不同是确定了属地管理的原则,明确了责任划分,由河道流经的处镇具体负责辖内的河道治理。“这次算是一下理顺了管理机制,副市长与7个责任单位签订责任书,也让治理更加有力度。”

清出垃圾10万方 大部分河道安护栏

7日,记者在老泰莱路的胜利渠一段看到,河道清淤工作基本已经完成,河道方正平整,有水的河段水流平稳,与之前垃圾遍河道的景象完全不同。而大部分河道安装了护栏和文化墙,既防止随意乱丢垃圾,也保证了河道周边的安全。

“整治这条河道真是不容易,像志高小区那段是明渠,

挖掘机直接下去挖就可以了,我们这段有暗渠还有水,不少河道都得人工下去挖。”参与河道整治的工人王师傅说。

“胜利渠内有多处暗井,施工人员在施工过程中一不小心就会掉到暗井中,而且渠内地形也比较复杂,清淤过程难度很大。”高新区一名工作人员告诉记者,有些桥下垃圾成

堆,形成的沼气导致施工人员昏迷不醒,最后只能戴防毒面罩进行施工。

据了解,为了彻底整治河道,泰山区动用机械设备1192台,投入1800多人次,清运河道淤泥及各类垃圾9万多方,整治长度1.5万多米,绿化苗木1.4万株,垒砌景观墙、路肩墙、设置景观网4216米。高新

区共出动24台大型设备,120多人对胜利渠进行清理,现已清理渠道7000多米,清运垃圾、渣土、淤泥等杂物1300多车次12000多立方。

“我真没想到政府这次是下真功夫治理胜利渠,我觉得这样的河道来之不易,大家都应该好好维护,不能再让它变回去。”市民张旭说。

齐鲁晚报·今日泰山七周年特刊
城变

